

Колхозный рупор

орган Горьковского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 8 (1589)

СРЕДА

27 января
1943 г.

Год издания 13-й
Выходит 2 раза
в неделю
Цена 15 коп.

с. Ворытынец

Ворытынская МТС комсомолке
МЕРКУРЬЕВОЙ МАРИИ

Вашу телеграмму получил. От лица комсомольцев области благодарю вас, товарищ Меркурьева, за активную помощь фронту. Внося свои сбережения на танковую бригаду „Горьковский комсомолец“, вы поступили, как настоящая патриотка. О вашем благородном поступке узнает вся молодежь области.

С горячим комсомольским приветом.

Секретарь обкома комсомолы КУДРЯШОВ.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Участники совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области горячо приветствуют Вас, своего родного отца, друга и учителя.

Вступив в новый 1943 год, мы делимся с Вами итогами нашей работы и нашими планами на будущее. 1942 год прошел под знаком дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Колхозники и колхозницы Горьковской области в дни Отечественной войны с немецкими захватчиками, сознавая свою ответственность за судьбу родины, работали с удвоенной и утроенной энергией. Преодолевая трудности военного времени колхозы увеличили посевную площадь на 121 тысячу гектаров. Весенний сев был закончен на 18 дней, а уборка урожая на 30 дней раньше, чем в 1941 году. Государственный план урожайности по важнейшим сельскохозяйственным культурам перевыполнен. Зерна собрано в среднем по 12 центнеров с гектара, льноволокна—4,1 центнера, картофеля—110 центнеров. Многие колхозы получили стопудовый урожай хлеба, а отдельные мастера земледелия и того больше. Колхоз имени 17 стрелковой дивизии в Кстовском районе собрал 146 пудов зерна с гектара; бригада Александра Домнина в колхозе имени Свердлова Муромского района получила с гектара 195 пудов яровой пшеницы; звеньевая Аниа Малафеева в колхозе «Искра» Ветлужского района взяла 64 пуда льноволокна с гектара. Таких примеров по нашей области много. Соблюдая первую колхозную заповедь, заботясь о доблестных бойцах Красной Армии, колхозы перевыполнили планы поставок государству хлеба, овощей и мяса. Хлеба в 1942 году сдано на 4.500.000 пудов больше, чем в 1941 году, овощей—на 1.800.000 пудов, картофеля—на 2.100.000 пудов, льноволокна на 187.000 пудов.

Государственный план увеличения поголовья продуктивного скота область перевыполнила. За год количество крупного рогатого скота в наших колхозах увеличилось на 31,2 проц., свиней—на 43,2 проц., овец—на 41,2 проц.

Мы сообщали Вам, товарищ Сталин, о 60.000.000 рублей, внесенных горьковской деревней на эскадрилью боевых самолетов имени Валерия Чкалова. Вдохновленные Вашим приветствием и благодар-

г. Горький

Секретарю Горьковского обкома ВКП(б)
товарищу РОДИОНОВУ

Передайте колхозникам и колхозникам Горьковской области, собравшим кроме первых 60 миллионов дополнительно 43 миллиона рублей на строительство эскадрильи самолетов, сдавшим свыше

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

ПРЕЗИДИУМ СОВЕЩАНИЯ.

Секретарь Горьковского обкома ВКП(б) РОДИОНОВ.

И. СТАЛИН.

Указ Президиума Верховного
Совета СССР

О присвоении генералу армии Жукову Г. К.
военного звания Маршала Советского
Союза

Генералу армии ЖУКОВУ Георгию Константиновичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 18 января 1943 г.

ЛИКВИДАЦИЯ ОКРУЖЕННЫХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК
В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА БЛИЗИТСЯ К КОНЦУ

Как сообщило Советское Информбюро в «Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск—три танковых, три моторизованных, пятнадцать пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены три артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, четыре зенитных полка, один минометный полк и четыре отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом,

считывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематическими бомбардировками с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты полу-

(Окончание на 2-ой стр.)

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками—румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладонского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города—Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!

Верховный Главнокомандующий
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль, 25 января 1943 года.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска полностью овладели
городом Воронеж

25 января войска Воронежского фронта, перейдя в наступление в районе Воронежа, опрокинули части немцев и полностью овладели городом ВОРОНЕЖ. Восточный берег реки Дон в районе западнее и юго-западнее города также очищен от немецко-фашистских войск.

Количество пленных, взятых под Воронежем, к исходу 24 января увеличилось на 11.000 солдат и офицеров. Таким образом, общее количество пленных, взятых в районе Воронежского фронта, дошло до 75.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Окончание

чают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже съедены трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обмороживания растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1.500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание напрасного кровопролития, предъявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему шестой германской армией генерал-полковнику Паулосу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6 германская армия, соединения 4 танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего, в связи с успешным, стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится нереальной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое, они испытывают голод, болезни и холеру. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление; 2) вам организовано передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всему лично составу сдавшихся войск

сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легковой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный—ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе «В» 0,5 км. юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии—ВОРОНОВ.

Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант РОКОССОВСКИЙ.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум Советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны—Мариновка, Атаманский, Лагерь имени Ворошилова, Карловка, Жирноклеевка, Госпитали, Синеконовский, Новый Рогачик, Старый Рогачик, Песчаный Карьер, Береславский, Силаров, Ракотин, Кравцов, Цыбенко, Елхи, Алексеевка, Питомник, Дубинин, Малая Россошка, Западновка, Бородин, Совхоз № 1, Бабурини, Ново-Алексеевский, Дмитриевка, Полтавский, Оторвановка, Соловьев и железнодорожные станции Басаргино, Карпийская, Прудбой.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей—1.526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время взяты следующие трофеи: самолетов—371, танков—514, орудий разного калибра—941, минометов—470, из них—шестиствольных 50, пулеметов—1.950, винтовок—16.308, автомашин—15.551, мотоциклов—1.387, тягачей и транспортеров—67, повозок с военным имуществом—1.408, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—100, складов с боеприпасами и вооружением—63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов—75, танков—174, орудий разного калибра—416, минометов—140, пулеметов—769, автомашин—414, складов разных—9.

За семь дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. Рокоссовского К. К.

Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник тов. Воронов Н. Н.

В боях отличились войска—генерал-майора тов. Чистикова И. М., генерал-майора тов. Толбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал-майора тов. Галанина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

Партийная жизнь

Фокинские коммунисты редко беседуют с колхозниками

23-го января в Фокине состоялось открытое партийное собрание.

С большим подъемом участники собрания обсуждали итоги областного совещания партийного, советского и колхозного актива. Выступившие в прениях коммунисты т. т. Спиваковская, Шургалин, Курбатова, Лазарев; активисты т. т. Ефремов, Зубрилов, Захарова, Ремова и другие отметили успехи, достигнутые в прошлом сельскохозяйственном году. Вместе с тем, они подвергли резкой критике серьезные недостатки в подготовке фокинских колхозов к весеннему севу.

В колхозе „Красный Маяк“, медленно сортируют семена, а семян овощных культур еще не хватает. Хуже дело обстоит в колхозе „Путь к коммуне“. Здесь до сих пор еще не приступили к ремонту сельхозинвентаря и машин.

В исключительно плохом состоянии во всех колхозах находится конь. Во 2 бригаде, двор раскрыт и лошади стоят на ветру. Ни в одном колхозе кони не закреплены за ездовыми. Это породило безответственное, варварское отношение к коню.

Все это произошло потому, что в зимние месяцы фокинская первичная партийная организация почти не ведет партийно-массовой работы с колхозниками. Стенные газеты, „боевые листки“ не выпускаются. Прекратили передачу опыта работы лучших людей колхозов. Нет бесед о событиях

на фронтах отечественной войны, о задачах тыла. Агитатор Спиваковская в январе месяце провела всего одну беседу. Нет должной работы и с самими агитаторами, а в некоторых звеньях агитаторов совсем нет.

О плохом состоянии партийно-массовой работы говорит и тот факт, что бригадное переходящее Красное Знамя в колхозе „Путь к коммуне“ присуждалось еще весной прошлого года 2-й бригаде за весенний сев. После того оно не передавалось, несмотря на то, что 2-я бригада держать его теперь не имеет никакого права.

После оживленных прений собрание приняло развернутое решение, направленное на улучшение партийно-массовой работы с населением, на быстрое устранение недостатков.

Собрание решило ознаменовать наступающую XXV годовщину Красной Армии полной подготовкой фокинских колхозов к весне.

Сейчас в колхозах широко разворачивается Всесоюзное социалистическое соревнование. В него включается каждый колхозник и колхозница. В своих социалистических обязательствах они клянутся Родине, что не пощадят своих сил для того, чтобы завоевать в 1943 году высокий урожай—тем помочь Красной Армии быстрее очистить нашу священную землю от фашистских мерзавцев.

Долг партийной и комсомольской организации—помочь колхозникам выполнить свою клятву вождю тов. Сталина.

А. Гореванова.

ВКЛЮЧИЛИСЬ В СОРЕВНОВАНИЕ

Телеграмма секретаря обкома тов. Родионова и ответ на нее вождя народов и мудрого полководца Красной Армии товарища Сталина вдохновляют отарских колхозников на новые подвиги для оказания всемерной помощи фронту по окончательному разгрому ненавистного врага.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии, колхозники готовятся к тому, чтобы во всеоружии быть готовыми к севу и получить в 1943 году высокий урожай. Звеньевая Нина Маясова с членами звена уже вывезла на свой участок 67 возов навоза, собрала несколько центнеров коровьего кала, золы, куриного помета, фекалия.

Однако не все бригадиры и звеньевые контролируют, как у

них вывозится навоз на поля, не учат молодежь складывать его в кучи.

Учитывая недостатки в подготовке к весне, колхозники поставили перед собой главной задачей—подготовку молодых кадров: пахарей, бороновальщиков, севпов и т. д. с тем, чтобы весеннюю посевную кампанию провести на высоком агротехническом уровне, чтобы каждый колхозник знал, за что и как он будет бороться в получении высокого урожая зерновых, картофеля, овощей и как бороться за высокую продуктивность животноводства.

Отарские колхозники вызвали колхозников колхоза „Нацмен“, Лысогорского сельсовета, соревноваться за получение высокого урожая в этом году.

Н. Шубин.

Объявление

Воротынская райконтора „ТОРГ-ПЛОДОВОЩЬ“ производит прием овощных семян взамен овсяной по госпоставкам.

Эквивалент замены семенами следующий: капуста—за один кг. семян 160 килограммов, помидоры—за один кг. семян 400 кг., огурцы—за один кг. семян 95 кг., морковь—за один кг. семян 90 кг., свеклы—за один кг. семян 50 кг., лук репчатый—за один кг. семян 30 кг.

Прием производится на Лысой Горе ежедневно во все часы дня и ночи, приемщик тов. Мазанов Ф. Н. Торгплодоовощь.

Отв. редактор

А. ГОРЕВАНОВА.

Вновь организуемому Михайловскому леспрохозу Наркомречфлота требуется гл. бухгалтер, счетоводы на постоянную работу. Об условиях справиться в лесном отделе судовой верфи им. М. Горького у уполномоченного Наркомречфлота Д. Л. К. Оза.